



Oh Canada!



●卡尼接任總理正值美加關係緊張之際。圖為特朗普公開觀望加資源帖文。網上圖片

# 加央行前行長卡尼將接任總理 稱不會讓特朗普得逞

## 誓言維持對美關稅反制措施 杜魯多告別演說落淚

香港文匯報訊 加拿大執政自由黨周日(3月9日)宣布，該國央行前行長、經濟學家卡尼以85.9%的得票率當選自由黨黨魁，將接替1月請辭的杜魯多，出任加拿大總理。

投票結果顯示，卡尼在近15.2萬名自由黨員的投票中，以壓倒性85.9%的得票率，擊敗前副總理兼財長弗里蘭及另外兩名對手。分析指出卡尼的勝選屬意料之中，他自1月宣布參選後民調一直領先，不僅籌集的競選資金在4名候選人中最多，且得到杜魯多及自由黨內部權力核心支持。

在美加關係因關稅等問題深陷緊張之際，卡尼於勝選後發表講話，猛烈抨擊美國總統特朗普，指他試圖削弱加拿大經濟、徵收不合理的關稅：「他是在攻擊加拿大的家庭、工人和企業，我們不能亦不會讓他得逞。」卡尼誓言加拿大會繼續對美國進口貨品實施關稅反制措施，直至美方對加方表示尊重。他表示，加拿大應專注於實現貿易關係多元化，減少對美國的依賴，「政府將建立更強大的經濟，與可靠的夥伴建立新的貿易關係，並確保邊境安全。」

### 聯邦大選民調領先

卡尼強硬回應特朗普多次揚言讓加拿大成為美國的第51個州份的言論，「美國人覬覦我們的資源、水源、土地和國家。他們一旦得逞，將摧毀我們的生活。美國不是加拿大，加拿大亦永遠不會以任何方式或形態，成為美國的一部分。」卡尼還表示，「我們並不想這場鬥爭，但其他人若要挑釁，加拿大人隨時奉陪。所以美國人不要搞錯，在貿易領域，就如同在冰球場上的一樣，贏的會是加拿大。」

杜魯多此前表示，他和卡尼之間需要數天或一周時間進行交接，隨後他將正式辭任總理一職。分析認為，卡尼預計將在宣誓就任總理後，很快宣布舉行聯邦大選。《紐約時報》指出，加拿大人在未來聯邦選舉中，尤其關注誰最有能力對抗特朗普。民調顯示，若卡尼領導自由黨參選，大多數受訪者表示會選擇他，而非在野保守黨領袖普里耶爾。與普里耶爾相比，加拿大民眾更希望卡尼與特朗普進行談判。部分選民認為普里耶爾在意識形態上與特朗普接近，因此導致他選情受挫。

英國廣播公司(BBC)報道，自杜魯多1月6日請辭及特朗普重返白宮以來，加拿大人對自由黨的支持率已大幅回升10個百分點，目前達到超過3成，但保守黨仍以4成支持率領先。《紐約時報》分析稱，卡尼曾是杜魯多的經濟顧問，兩人關係良好，能否將兩人區分開是關鍵。在杜魯多執政近10年後，加拿大人希望變革，而保守黨亦一直批評杜魯多和卡尼在個人和意識形態方面的聯繫。

### 杜魯多：決定國家命運時刻

在自由黨宣布投票結果前，杜魯多發表離任演說，他激動落淚，表示對執政近10年的成就感到自豪，還形容自由黨選出新黨魁是「決定國家命運的時刻」，又稱「民主和自由」不是理所當然，甚至加拿大的存在也不是理所當然。杜魯多說「世界正在關注加拿大人會做什麼」，他呼籲黨友團結一致，不要只想着自己的政黨，也需證明對國家的熱愛。

杜魯多在台上亦感謝3名子女容忍他因工作經常不在家，感謝他們體諒自己的工作壓力，他接下來將會好好扮演「父親」這個角色。

## 高通脹鄰國脅迫 卡尼面臨經濟政治雙重考驗

香港文匯報訊 即將接任加拿大總理的卡尼，將面臨來自大選和美國兩個方面的威脅。加拿大正擺脫疫情後的高通脹，但經濟仍然疲弱，如何在此時應對貿易戰及美國總統特朗普帶來的其他諸多不確定性因素，是經濟和政治的雙重考驗。

加拿大今年迎來大選年，下一次聯邦選舉的法定日期為不遲於10月20日。卡尼可能在數天或數週內宣布提前選舉，在野保守黨也可能透過本月稍後提出不信任投票，強迫提前選舉。此外，卡尼作為執政自由黨領袖和總理卻不是國會議員，施政難免被動，提前大選有助於解決這一尷尬，也使自由黨有機會在動盪時局之下，爭取一個較長且穩定的執政期。

### 缺乏政壇經驗不善辭令

當下美加關係緊張，加拿大不僅遭美國總統特朗普關稅政策針對，後者更多次揚言要將加拿大變為美國「第51個州」，甚至公開以「州長」稱呼加拿大總理。今年加拿大的選戰，預料將重點關注誰最有能力與美國打交道。

分析指出，卡尼在黨內選舉得以勝出，與其擔任



●加拿大正擺脫疫情後的高通脹，但經濟仍然疲弱。網上圖片

加拿大和英國央行前行長時表現出色有關。然而卡尼履歷中缺乏政壇經驗，不善政治和外交辭令，甚至法語並不太流利，可能成為他的弱點。但卡尼自稱是與特朗普打交道的最佳人選，並多次對美國發表激烈言辭。他在勝選後的演講中美國展示強硬姿態，還稱隨時奉陪美國的挑釁，直言加拿大永遠不會成為美國一部分。卡尼表示自己是個實用主義者，了解世界運作方式、深諳危機管理，並承諾要將加拿大打造為七國集團(G7)中最強經濟體。



●杜魯多發表離任演說激動落淚。路透社



●卡尼(左)以高得票率當選自由黨黨魁，將接替杜魯多出任加拿大總理。路透社



●曾任英加兩國央行前行長的卡尼熱愛冰球。網上圖片

香港文匯報訊 即將接任加拿大總理的卡尼曾任英加兩國央行前行長，具備豐富的金融危機應對經驗。然而與加拿大大多數有意參選的總理候選人不同，卡尼從未擔任民選公職。

卡尼擁有哈佛大學和牛津大學學位，曾在高盛集團工作10多年。在2008年金融海嘯期間，卡尼擔任加拿大央行前行長，他迅速採取果斷行動，讓加拿大避免遭受更嚴重經濟危機。2013年，卡尼被「挖角」擔任英倫銀行行長，直至2020年英國脫歐，為該行創立300多年來首位非英籍行長。他當時亦因引導英國度過脫歐影響、未發生想像中的災難性後果而獲得讚賞。

### 應對特朗普首任期扮演關鍵角色

卡尼擔任央行前行長期間，積累了與美國總統特朗普打交道的經驗，在2011年至2018年，卡尼擔任國際組織金融穩定委員會主席，在應對特朗普首個任期

## 加未來第一夫人同為經濟學家 冰球球技精湛

香港文匯報訊 即將接任加拿大總理的卡尼，與夫人戴安娜在牛津大學求學期間相識，兩人於1994年結婚，並育有4名子女。戴安娜是一位研究發展中國家的英國經濟學家，出生於一個經營養豬場的富裕家庭。戴安娜擁有英加兩國公民身份，曾在非洲、北美和歐洲工作，在環境和社會正義事業上比較活躍，亦曾在各種慈善機構董事會任職。

卡尼和戴安娜在牛津大學讀書時相識，兩人當時均是牛津大學冰球俱樂部的成員。戴安娜滑冰和射門技巧精湛，是隊伍中的主力，而卡尼據稱在男子隊伍中擔任守門員。據卡尼的隊友透露，兩人開始約會後，卡尼經常在冰球女子隊的日日常練習和比賽中加油打氣。



●戴安娜(紅圈)在大學時是冰球隊球員。網上圖片

香港文匯報訊 加拿大執政自由黨宣布，卡尼以壓倒性的優勢當選為該黨新領導人，將接替現任總理杜魯多出任加拿大總理，組建新內閣。在周一(3月10日)舉行的中國外交部例行記者會上，外交部發言人毛寧在回應記者「對此有何評論」的提問時表示，中方注意有關報道，向卡尼表示祝賀。對於中國和加拿大的關係，中方一貫主張在相互尊重、平等互利的基礎上發展兩國關係，中方期待加方能堅持客觀理性的對華認知，奉行積極務實的對華政策，同中方相向而行，推動中加關係改善發展。

## 具處理金融危機經驗 惟從未擔任民選公職

的政策上扮演關鍵角色。他亦經常參加二十國集團(G20)會議，能直接觀察特朗普在全球舞台上的表現。卡尼自稱最有能力應對特朗普，他上月表示，「我知道如何應對危機。在這種情況下，需要具備危機管理的經驗和談判技巧。」

雖然經濟方面資歷豐富，且曾任加拿大總理杜魯多的經濟顧問，但卡尼此前對選舉毫無經驗，甚至競逐自由黨黨魁的大部分時間，都在向觀眾進行自我介紹。麥吉爾大學教授貝蘭德指出，「他一直是幕後的人，一位顧問」，他描述卡尼是「打了類固醇的技術官僚」。

雖然卡尼在自由黨黨魁選中擊敗前副總理兼財長弗里蘭，但由於兩人份屬好友，互相之間並未真正攻擊。貝蘭德認為，對於沒有政治經驗但即將要投身大選的人來說，「這不是最好的考驗」。

## 特朗普對恢復烏軍援開條件：澤連斯基辭職及放棄領土

香港文匯報訊 美國與烏克蘭代表將於周二(3月11日)在沙特阿拉伯吉達市舉行重要會談，聚焦俄烏停火。據美國全國廣播公司(NBC)報道，美國總統特朗普曾私下向幕僚表明，簽署礦產協議並不足以讓美國恢復對烏軍援及情報分享，烏總統澤連斯基還需要做到兩點行動，就是放棄領土及卸下總統職務。

NBC引述兩名美國官員說，特朗普希望簽署協議，讓美國對烏礦產資源「分一杯羹」，但也希望澤連斯基對和平談判的態度有所改變，包括願意讓步、將領土割讓給俄羅斯。此外，特朗普也希望澤連斯基對於烏大選採取行動，辭去國家領袖職務。自從2022年俄烏爆發衝突以來，烏一直都在實施戒嚴，因此暫停選舉至今。

### 烏或用法「幻影2000」取代F-16

據報美國國會共和黨人正施壓白宮，重啟對烏軍援與情報共享，美官員認為最快可能在下周恢復。特朗普周日談到美烏代表將在沙特會晤，表示希望本周能在停火方面取得進展，也覺得美烏在沙特「會取得好結果」。不過他沒表示美方會否恢復對烏軍援。

美國《福布斯》雜誌指出，美方已局部暫時停止對烏軍F-16



●烏士兵正在將反坦克導彈裝載到卡車上。網上圖片

戰機的後勤支援，暫停關鍵的雷達系統後勤，烏方可能用法國援助的幻影2000戰機取代F-16。烏空軍表示，法製幻影2000戰機已在3月7日俄軍空襲時首度參戰，擊落部分來襲俄軍巡航導彈。

丹麥、荷蘭、挪威、比利時等歐洲國家2023年允諾提供85架可用的F-16給烏克蘭，烏方已收到第一批18架，但已有一架疑遭自家防空導彈錯誤擊落。

## 美全球武器出口額升至43% 受惠俄烏衝突

香港文匯報訊 瑞典斯德哥爾摩國際和平研究所(Sipri)周一(3月10日)發表報告指出，在2020年至2024年，美國武器在全球武器出口總額中佔比升至43%，較2015年至2019年所佔的35%份額大增，顯示俄烏衝突使美國加強在全球武器出口的主導地位。而歐洲國家雖呼籲加強防務自主，但仍被美國武器深度綁架。

報告顯示，美國出口份額是排名第2的法國逾4倍，約等於排名第2至第9的國家的份額總和。過去5年，美國向超過100個國家和地區出口武器，亦是烏克蘭最大的武器供應方。烏克蘭則成為全球最大武器進口國，進口額較2015年至2019年增長近100倍，其中45%來自美國。

北約歐洲成員國的武器進口額也較2015年至2019年增長105%，美國武器在當中佔比從52%增至64%。Sipri資深研究員韋澤曼說，雖然北約的歐洲成員國正試圖減少對進口武器的依賴，加強歐洲自身軍工業，但跨大西洋武器供應關係仍根深蒂固。

### 歐洲成美武器最大出口地區

根據報告，歐洲20年來首次超越中東，成為美國武器最大出口地區。與上一個5年相比，美國武器出口歐洲的比例從13%激增至35%，出口中東的比例為33%。